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Soru 1) Dos = <x, y | x** = y? = (xy)? = e> grubunda
mertebesi 3 ve 6 olan tiim elemanlari belirleyiniz.

D24 dihedral grubunda 24 tane dénme elemani x'in
kuvvetleri, diger 24 tane yansima elemani da bu
kuvvetlerin y ile ¢arpimi seklindedir. Yansimalarin
mertebesi 2 oldugundan aranan o(x) = 24 oldugundan
o(x®) = 3 olur. Ciinkii (x8)® = e'dir. Teoremden de
bilindigi gibi (8,24) = 8 olup 24/8 =3 oldugundan x®
elemaninin mertebesi 3 olmaktadir. Genelleme yapacak
olursak x elemaninin (n,24) = 8 olacak sekildeki n-inci
kuvvetlerinin mertebeleri 3 olur. Bunlar da x® ve x'¢'dir.
Benzer gekilde x elemaninin (n,24) = 4 olacak sekildeki
n-inci kuvvetlerinin mertebeleri 6 olur. Bunlar da x* ve
x2%dir.

Soru 2) Dzs = <x,y | x** = y? = (xy)? = e> grubunda x*
ve x° elemanlarinin ikisini birden bulunduran en kiigiik
alt grubu belirleyiniz.

Bir alt grupta x* ve x® elemanlarinin ikisi birden
bulunuyorsa alt grup ters elemanlari bulundurdugundan
ve kapali oldugundan x°-x* = x elemanini da bulundurur.
x elemani 24 mertebeli oldugundan aranan altgrup x'in
0 ile 23 arasindaki kuvvetlerinden olugsan Czs devirli
grubudur.

Soru 3) Bir R halkasinda her a, b e R igin
(a+b)? = a?+2ab+b?
ozdesligi gegerli midir?

(a+b) = (a+b)(a+b)

= a-a+a-b+b-a+b-b

= a%+a-b+b-a+b?
oldugu agiktir. Halka tanimi geregi herhangi bir halka
garpmaya gore degismeli olmak zorunda olmadigindan
bu sonug a?+2ab+b? olmak zorunda degildir. Yani reel
sayilar ve benzeri kiimelerde tam kare agilimi olarak
bildigimiz bu 6zdeslik, yapi degistirilip degismeli
olmayan herhangi bir halka segildiginde gegersiz
olabilir.

Soru 4) Devirli olmayan bir G grubunun bélim
grubu devirli olabilir mi?

Ornegin Dn dihedral grubunun yarisi biiyiikliigiinde bir
altgrubu vardir: C, devirli grubu. Dolayisiyla Dn/Cn
béliim grubu iki elemanhidir. Iki elemanh tek grup C:
devirli grubudur. Yani devirli olmayan Dn grubunun
devirli bir bsliim grubu olabilir.

Soru 5) f, 6 grubundan 6’ grubuna bir monomorfizm
olsun. Her a € G igin o(f(a)) = o(a) oldugunu gosteriniz.

f ayni zamanda bir homomorfizm oldugundan f(a?) =
f(a-a) = f(a)-f(a) = (f(a))? elde edilir. Genelde de f(a") =
(f(a))" yazilabilir. Bu da eger a elemaninin mertebesi m
ise yani a* = e olacak sekildeki en kiigiik pozitif tamsay!
m ise,

e' = f(e) = f(a™) = (f(a))"
olacagindan o(f(a)) = m olmasini gerektirir. Yani f(a)
elemaninin mertebesi de m'dir.
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